

“一脑多态”赋能，7款人形机器人解锁多元应用场景

在室内或铺装路面可采用轮式人形机器人，而在有台阶等复杂路面情况下可选用双腿或四足人形机器人……日前，由优艾智合与西安交通大学联合创立的具身智能机器人研究院首次对外公布团队打造的人形机器人矩阵，而其“一脑多态”，即一个机器人智能大脑适应多种机器人本体具身形态，可根据具体应用场景选择不同形态的机器人。

此次该研究院公布的人形机器人系列包含7款产品，根据应用场景的差异形成不同的机器人定位，涵盖双足、轮式、四足、履带式等形态。其中一款轮式人形机器人“巡霄”针对大面积复杂室内场景，拥有长续航和高灵活性的特点，已应用于能源行业配电间操作等领域。

基于场景适应性特征，团队构建了“一脑多态”的具身智能大模型，采用多模态通用基座大模型+“一脑多态”端侧具身模型的混合架构，并完成场景应用初步验证。

此外，基于多模态基座大模型，融合行业知识图谱，团队构建了面向工业智能制造、智慧巡检、生活服务等泛化场景的聚合应用平台。

西安交通大学智能机器人创新研究院院长梅雪松说，“巡霄”机器人是基于高精度高可靠的移动底盘，发挥研究院多年机器人导航技术优势，与当前腿式机器人相比，移动底盘式机器人的可靠性、适应性和低成本更加有应用前途，可适应当前大部分工业场景，具备更高的续航能力。

来源：新华网



适应不同应用场景的移动操作机器人。新华社发

即刻关闭手机“免密支付”

一位网友意外丢失了手机，而后某一天深夜0:39，当该网友正酣睡时，不法分子却通过“免密支付”功能在某游戏网站盗刷了数百元。

这是黑猫投诉平台上一位网友的遭遇，而与他有类似遭遇的大有人在。为此，中国消费者协会提醒广大消费者谨慎使用手机“免密支付”功能，避免因账户权限过度开放而引发资金损失。

“免密支付”为何会成为盗刷漏洞？

答案在于“免密支付”的便捷性是一把双刃剑。

首先，手机丢失或账号（苹果手机用户）泄露时，盗刷就变得轻而易举。不法分子一旦获取手机或者账号，就可通过“免密支付”直接消费或购买虚拟服务，并不需要进行输入密码、刷脸认证等具有“门槛”性质的操作。

其次，盗刷行为的隐蔽性很强，用户难以及时察觉。盗刷交易通常通过绑定支付平台的虚拟服务，例如通过游戏充值、APP订阅等操作来完成。与此同时，盗刷行为通常趁机主凌晨熟睡时完成，消费者发现时往往已产生多笔扣款。

最后，盗刷往往会“积少成多”。尽管支付平台设置了免密额度的单笔上限，但架不住不法分子短时间内高频次盗刷，例如某网友就因为一分钟扣款20笔而损失了数千元。

那么，普通人又该如何降低盗刷风险？

在中国消费者协会给出的三项建议中，首先就是非必要不开启“免密支付”。其他的措施还包括强化账户安全保护和养成定期对账习惯。

事实上，黑猫投诉平台上不少网友反映“免密支付”开通容易但关闭困难。例如，在某外卖平台团购餐券，支付时系统就会自动跳出开通“免密支付”的推荐菜单，消费者手滑或者“不过脑子”时就会误操作；但是要关闭该功能，却得经过多层菜单的操作。记者顺手查询了一下自己常用的APP，包括支付宝、微信支付、滴滴出行、美团外卖等的“支付设置”。真是“不查不知道，一查吓一跳”，很多APP的“免密支付”功能都是在不知不觉的情况下开启的。尤其是支付宝的“免密支付”功能，居然绑定了满满一屏的APP！二话不说，麻溜地挨个关掉！

友情提示一下，关闭“免密支付”的功能按钮，一般都在各APP的“支付设置”里。你，还在等什么呢？

来源：人民邮电报



中关村探“新”： 看得见、摸得着、走起来！ AI“硬科技”助残新力量



在中关村展示中心常设展内，参观者在听取“北脑一号”“北脑二号”智能脑机系统介绍。

新华社记者
鞠焕宗 摄

一张薄如蝉翼的电极片，助力四肢瘫痪患者实现机械臂运动抓握水杯；能“看见”声音的AR字幕眼镜，让听障群体能与他人交流心声；智能外骨骼支撑脊髓损伤患者挺直脊梁，踏出受伤后的第一步……记者近日在2025中关村论坛年会科技助残平行论坛上获悉，不少科创企业及团队将残疾人领域作为成果应用场景，多项最新科技助残创新案例对外发布，一些“看得见、摸得着、走起来”的AI“硬科技”正成为助残新力量。

在中关村展示中心展台旁，不少观众俯身凝视一小片薄如蝉翼的电极片。“近期，一位渐冻症患者在植入‘北脑一号’后接受言语解码训练，仅经过3小时左右的训练，就可以完成日常生活中60多个词输出。”北京芯智达神经技术有限公司研发工程师赵秉介绍，瘫痪者术后获得精细运动能力、言语障碍患者的心里话可以被“听见”，这样的场景已逐渐变为现实。

在另一展区，几位观众戴着一副能“看见”声音的AR字幕眼镜后发出感慨：“即便听不到也可以看到”“镜片上语音实时转写为文字，字体大小和位置都合适，不会眼花缭乱。”

中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠介绍，特别是重度视障者，过去只有看盲文和大字材料，出行也面临着挑战，购物、打车都看不清楚。“现在借助智能手机和语音转换技术，有了人机智能对话等这样无障碍技术的帮助，可以和大家一样在网上阅读、学习，刷短视频平台、创建自己的自媒体。”李庆忠说。

在论坛上，科大讯飞董事长刘庆峰展示出一段聋人舞蹈演员的录音，借助科技转化，沙哑的声音变成标准且流畅的普通话。

“技术让每个人都成为独特的表达者，自豪地参与社会沟通。”刘庆峰说：“当前的科技成果开始赋能不同的残障人士，‘变听为看’‘变看为听’、主动照护式陪伴、情绪识别等都已经有了越来越多的规模化成果。”

“我国有8500万残疾人，科技在改善残疾人功能、促进残疾人发展方面有巨大应用潜力。科技助残既是服务残疾人的主要措施，也是推动脑机接口、外骨骼机器人等前沿技术创新的重要应用场景。”中国残联计划财务部副主任刘立军表示，近年来，我国科技助残取得显著成效，中国残联与科技部等9部门联合印发《关于推进科技助残的指导意见》，为加快助残科技创新，促进科技与残疾人工作深度融合提供了新的动力和保障。

来源：新华网